## AFPM Q&A and Technology Forum 2016

**Gasoline Processing** 

Baltimore, Maryland, USA 26 September 2016

ISBN: 978-1-5108-4824-5

## Printed from e-media with permission by:

Curran Associates, Inc. 57 Morehouse Lane Red Hook, NY 12571



Some format issues inherent in the e-media version may also appear in this print version.

Copyright© (2016) by American Fuel & Petrochemical Manufacturers (AFPM) All rights reserved.

Printed by Curran Associates, Inc. (2017)

For permission requests, please contact American Fuel & Petrochemical Manufacturers (AFPM) at the address below.

American Fuel & Petrochemical Manufacturers (AFPM) 1667 K Street, NW, Suite 700 Washington DC 20006 USA

Phone: (202) 457-0480 Fax: (202) 457-1486

info@afpm.org

## Additional copies of this publication are available from:

Curran Associates, Inc. 57 Morehouse Lane Red Hook, NY 12571 USA

Phone: 845-758-0400 Fax: 845-758-2633

Email: curran@proceedings.com Web: www.proceedings.com

## TABLE OF CONTENTS

GASOLINE PROCESSING Q&A SESSION5
Introduction to Session5
Introduction of Panelists
Safety
Question 1: Do you have experience isolating air coolers to water-wash the process side while the unit continues to operate? What safety concerns do you consider before removing this equipment from operation?
Question 2: What procedures do you use to test alkylation unit rapid deinventory systems?  Do you perform a functional test using acid?
Question 2: Answer Book Response
Question 3: What process safety management (PSM) factors do you consider when contemplating a reformer unit rate increase?
Conference Theme 12
Question 4: The economic benefit for propylene and amylene alkylation is improving. What considerations do you use in the feed pretreatment and alkylation unit operations before increasing these feeds?
Question 4: Answer Book Responses
Question 5: What are the typical dispositions of coker olefins, light coker naphtha, and heavy coker naphtha in refineries that you employ? How are the sulfur contaminants, such as dimethyl sulfide and dimethyl disulfide, best removed from these streams?
Question 5: Answer Book Response
Alkylation22
Question 6: What is your experience with having a vent depropanizer off-gas unit in order to manage tower pressure, and what might be the cause of and solution to the problem? 22
Question 6: Answer Book Response
Question 7: How is propane content in the refrigeration loop optimized against the compressor capacity to minimize contractor temperature? Do you have a good process model to predict the optimum propane content?
Isomerization
Question 8: Do you have experience starting up an isomerization unit (an alumina chloride catalyst type) without first acidizing the reactor loop? What was the impact on catalyst activity?
Question 8: Answer Book Response
Question 9: Describe your experience and application of advanced separation techniques, such as DWCs (dividing-wall columns), to reduce capital investment and operating expense.

Naphtha Hydrotreater (NHT)	32
Question 10: What strategies do you employ to meet cycle-length targets in naphtha hydrotreaters that are reaching catalyst activity limits due to capacity increases or feedstock quality decreases?	
Question 10: Answer Book Responses	34
Question 11: What is your acceptable limit for organic chloride concentration in a naphtha hydrotreater feed? What are the possible consequences if this limit is exceeded? 3	
Question 11: Answer Book Responses	
Reforming	38
Question 12: What operating strategies do you employ to successfully regenerate catalyst in a continuous catalyst regeneration (CCR) unit with a carbon content in excess of 10 wt%?	
Question 12: Answer Book Response	10
Question 13: When the regenerator in a CCR unit is shut down for an extended period of time, how do you predict coke on catalyst with no catalyst circulation?	<b>ļ</b> 1
Question 13: Answer Book Response	14
Question 14: Do you have experience with CCR heel catalyst contaminating the circulating inventory during operation? How can this contamination be prevented?4	
Question 14: Answer Book Response	18
Question 15: How do you remove the CCR heel catalyst from the unit during an outage and under what atmospheric conditions?	
Question 15: Answer Book Response	51
Question 16: What is your Best Practice for inspecting and preventing erosion in CCR lift lines?5	
Question 16: Answer Book Response	53
Question 17: What are your strategies for managing feed sulfur to reforming units? What are the pros and cons of the different approaches?	53
Question 17: Answer Book Response	54
Question 18: The increased production of light straight-run (LSR) from crude units is likely to have an impact on refiners' plans for Tier 3 compliance. What strategies do you employ in order to manage this issue?	•
Question 18: Answer Book Response	55
Question 19: What range of sulfur targets for hydrotreated FCC gasoline do you anticipate for Tier 3 operation?	
Question 19: Answer Book Response	57
Town Hall Topic Slides	58